Aufgabe 1 Typsignaturen (14141 Punkte)
a) Geben Sie in Haskell-Notation einen Lambda-Ausdruck an, der den Typ
kb=>¢c)>(a->b) >a=>eg

hat. Benutzen Sie nicht den Operator (.) zur Funktionskomposition.

\f g x -> B 9 X )
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b) Gebefly Sie die Haskel-Typgghatur einer beliebigen einstelligen Funktion p mit polymorphem Typ

an. Verwenden Sie dabei ausschliefilich den polymorphen Typ a.
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Form die drei Argumente a, b und ¢ und das erste Element als Riickgabewert hat. 'J rd,
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¢) Geben Sie die Haskell-Typsignatur einer beliebigen Funktion u in uncurried Form an, deren curried

wdlAY = W dd2 3 7 .
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Aufgabe 2 Rekursion (14141 Punkte)

Das innere Produkt zweier Vektoren 7,y ist definiert als
n
D_Tiy
i=1
Ein Vektor soll in Haskell durch eine nicht-leere endliche Liste repriasentiert werden.
a) Schreiben Sie eine rekursive, aber nicht endrekursive Haskell-Funktion
iprod :: Num a => [a] -> [a] -> a
die das innere Produkt zweier Vektoren ausgibt. Dabei soll bei unterschiedlicher Lange der Vektoren

der kiirzere Vektor so behandelt werden, als wiren seine fehlenden Werte gleich null. Verwenden Sie
dafiir von den Listenfunktionen nur den Listenkonstruktor (:):; head und tail sind nicht erlaubt.

iprod :: Num a => [a] -> [a] -> a

|

iprod xs []

iprod [] ys = o K_\/_\
iprod (X o XS) ( 'U] : \l.S ) = X +(iprod XS
fragt, ob eine Liste leer ist \_/V
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b) Geben Sie eine endrekursive Haskell-Funktion iprod' an, die sich wie iprod verhalt. Sie diirfen

dafiir die Listenfunktionen (:), null, head und tail verwenden.

iprod' :: Num a => [a] -> [a] -> a

iprod' xs8 ys = ip x8 ys @

where ip xs ys akk =
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c) Realigieren Sie unter Verwendung der Listenfunktionen zip und entweder foldl oder foldr einen
Lambda-Ausdruck in Haskell-Notation, den Sie ipred'' nennen und der sich sich wie iprod und 1
iprod' verhalt. H [ ’N\GQJ 4 0 Gy
iprod'' :: Num a => [a] -> [a] -> a E{G.mﬂ L~)
ipred'' = \xs ys -> (h(a, ) T -> T * - )
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